

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadónálban átvéve:	
Égés évre	10 kor.
Hogyedévre	4 .
Helyben mások korva:	
Égés évre	20 kor.
Hogyedévre	5 .
Világos postán szállítva:	
Égés évre	24 kor.
Hogyedévre	6 .

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Helyesíró: minden nap a határ és
Szombat utáni napok kivételével

Biztonság és kiadónál:
Nagyvárad, Apáczai-utca 8.

Amennyiben kifizetés visszafizetés
vagy megismerés nem vállalkozik.

Hirdetések és hirdetések a
kiadónálhoz intézendők.

Égés minden évre 3 sálár.

NAGYVÁRAD nov. 13

A vaskéz.*)

Nem lehet kétség afelett, hogy az országgyűlés feloszlását elrendelő kir. kézirat gróf Tisza István zsebében van.

Vagyis a miniszterelnök fel van hatalmazva a parlamentnek feloszlására az esetben, hogyha az országgyűlés meg nem szavazza az 1903. évi költségvetésre vonatkozó időleges felmentést.

A parlament ma apró töredékekre oszlott.

A szabadelvű párt egysége a függetlenségi töredék obstructiójának következménye, mely által az állam zátonyra jutott hajóját biztos révbé vonszolni akarja.

Gróf Tisza István arra vállalkozott, hogy a parlamentet munkaképes állapotba helyezi; vállalkozott tehát arra, a mit mindannyian óhajtunk, talán még áldozatok árán is.

Kívánatos, hogy merész vállalatát siker koronázza, mert az indennitás nélkül az újévbe átmenni nem lehet, nem szabad nagyobb áldozatok nélkül.

*) A mikor helyet adunk a beküldött cikkeknek, megjegyezzük, hogy Tisza István gróf a tegnapi éjjeli ülésen nem az indennitást sürgette (sürgette pedig a hárszabályok megszorításával), hanem az ujonczozást s éppen ez a körülmény élesítette ki ismét annyira a helyzetet. Másrészt azonban az is igaz, hogy az ellenzék az indennitást sem akarja átengedni, mert érzi, hogy ebben van legerősebb fegyvere. Szerk.

Tíz hónapot emlegetnek azok, kik az időt nem számítják kellően; egy év óta nincs rendszeres költségvetésünk, nemcsak, hanem még felhatalmazás sincsen, pedig az 1904-ik év immár köszöntget, 48 nap választ el tőle és a mi még fontosabb:

Hogyha az 1904. év január 1-ső napját indennitás nélkül érnék el, közjogunkon történnék rés, a melyen a kisebbség erőszakoskodása nyomulna be, vagyis alkotmányos kormányzatunkat nem a többség, hanem a kisebbség akarata irányítaná.

Gróf Tisza Istvánnak tehát nem lehet hosszu ideig túrnie ezt az állapotot, hogyha segíteni akar a helyzetet, hanem a parlament feloszlását meg kell tennie, hogy még a jövő hónapban, decemberben, a választások megejthetők legyenek.

Az 1848. évi IV. t. cz. 6. §-a szerinti szövegében ezt mondja:

»Az évi ülés az utolsóévről számadásnak és következő évi költségvetésnek a miniszterium által leendő előterjesztése s az irántoki határozatnak meghozatala előtt be nem rekeszthetetik, sem az országgyűlés fel nem oszlatathatik.«

A törvény eme rendelkezése világos és határozott.

A törvény további rendelkezéseiben nem szól arról, hogy mi történjék akkor, hogyha a kisebbség a zárszámadás és a költségvetés vagy az ezt helyettesítő indennitás tárgyalását lehetetlenné teszi.

A törvény rendelkezése csakis a par-

lamentari ülések akadálytalan, rendes menete iránt intézkedik, a miből azt kell következtetnünk, hogy

ha a parlamenti tárgyalások rendes menetét a kisebbség a fentebbi irányban, a zárszámadás és jövő évi költségvetés feletti tárgyalás megakasztásával lehetlenné teszi, a mi immár ténynyé vált, a koronának joga, annak rendes mederbe való terelésével, a tényleg felfüggesztett alkotmányt életképesé tenni.

És mivel a törvény a fentebb meghatározott irányban csakis az utolsó évről számadásnak és következő évi költségvetésnek a miniszterium által leendő előterjesztése s az irántoki határozatnak meghozatala előtt rendel az országgyűlést feloszlatatlannak, a kisebbség az a ténye, hogy a törvény végrehajtását meggátolja, az államot veszélybe sodorja, az alkotmány kellő működését illusoriussá teszi és a beléje fektetett bizalmat megrendíti, magát az alkotmányt sérti meg.

Nem a vaskéz uralmát követeli a parlamenti élet jelen állapotában, hanem a higgadt, józan észnek ama megnyilatkozását, hogy a kisebbség a törvény rendelkezésével szemben nem áll.

Épen a kisebbségnek az évi költségvetéssel szemben elfoglalt állása idézte elő gróf Tisza István vállalkozását, amelyet sem vaskéznek sem erőskéznek, mondani nem lehet, de egy bizonyos, hogy indennitás nélkül a jövő évbe átmenni egyenlő azzal, mintha alkotmányos életünkben az 1903-ik évet kitoröltük volna.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az én monacoi barátom.

Irtá: Alphonse Crozière.

— Százezer frank három nap alatt, igen, uram! — sngota bánatosan nekem egy gentleman, akivel a játéktérben ismerkedtem meg. — Ugy-e bár, rémes balsors?

— Százezer frank? — álmództam én; — bizony nem csekély.

— Kétségbe vagyok esve. Tudja, mit fogok cselekedni?

Megértettem a bánatát és testvéries rokonszannal fűztem a karomat az övébe.

— Nem. Ön nem fog elkövetni semmit. Igérje meg! Kérem! . . .

Néhány perczig sötét szótlanúsággal medret réám.

— Ebéd nélkül fogok lefeküdni! — mormogta aztán.

A megkönnyebbülés sóhaja tört ki a ben-

sőmből, mert rosszabbtól tartottam. Ekkor diszkrétén egy öt frankost csuszattam a kezébe. Ő büszkén tiltakozott.

— Oh, nem! nem! soha! — de uram . . .

Az öt frankost azonban zsebre tette.

Másnap, alkonyatkor, amikor épen a tengerparton kóboroltam az illatos nők és elegáns urak tömegében, ismét találkoztam tegnapi szerencsétlen barátommal.

Amint észrevett, f-lém sietett. Az arca valósággal sugárzott. Tíz lépésnyi távolságról kiáltott felém.

— Ah, kedvesem! — micsoda szerencse! Képzeld: visszanyertem a százezer frankomat, sőt még újabb 25.000 frankot! Összesen 125.000 frankot! . . . még pedig az ön öt frankosával. Mit szól ehhez? Ezt az örömet meg kell ünnepelelnünk!

Megrendültem. Előző este tudnillik — tévedésből — egy ólomdarabot csuszattam a kezébe ötfrankos ezüstpénz helyett. A tévedésem csak később vettem észre, otthon, amikor már nem segíthettem a dolgon.

Ő, a barátom, bizonyára maga sem vette észre, amikor uladott rajta.

— Nagyon szívesen állok a rendelkezésére!

Legszeretettel több mosolyommal válaszoltam a meghívására.

Erre karon fogott és barátságot fogadtunk egymásnak.

— Finom kis ebédet fogunk elkölteni kettesben, mint két jó pajtás, akik más társaságra nem szorulnak. Jó lesz így, kedves barátom?

— Mindenesetre . . . azt hiszem, igen . . . sőt nagyon is jól lesz! Teringettél!

— Megyek és megrendelem az ebédet. Meg lesz v-lem elégedve, — kiáltotta ő a lelkesedéstől sugározva.

Az ebéd és az italok valóban pompásak voltak. Tökéletes áradata volt az a pezsgőknek, likőröknek, ami drága és jó.

A desszertnél így szólám hozzá:

— Ön a föld legderekabb embere. Ha szüksége lesz bármilyen szolgálatra, ne feledje el, hogy barátja vagyok. Ha színházi jegyek

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.-kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

480.

Am obstruálja meg a kisebbség az egyes, a zárszámadással és költségvetéssel össze nem függő törvényjavaslatokat, hogyha azokat veszélyeseknek látja, de alkotmányos életünk ama biztosítékát, mely az 1848. évi IV. t.-cz 6. §-ában bástyaként áll, megtörni, elpusztítani ne akarja, mert a bekövetkező változásokért a felelősség egyedül a kisebbség ama töredékét terheli, melynek meg nem fontolt támadása a törvény ellen irányul.

Tisztelet és engedelmisség a törvény iránt! — ezt követeli az alkotmányos érzet.
Sinopeus.

Ferradalmi mozgalom a czár hadseregében.

Kuropatkin tábornok, az orosz hadügyminiszter a múlt héten a következő titkos rendeletet intézte az összes ezredparancsnokokhoz:

»A birodalom rendőrségének a hadügyminiszteriumhoz érkezett jelentései szerint néhány év óta ferradalmi iratok és nézetek terjesztetnek az orosz hadseregben, melyek a fennálló kormányzói rend ellen izgatnak. Az izgató iratokat vagy posta útján terjesztik, vagy valamely izgató belépődik a kaszárnyába s ott az udvaron, vagy a félreeső helyen, vagy a legénység szobáiban széjjelszórja.

Daczára annak, hogy a csendőrség a legnagyobb buzgalommal keresi az iratok terjesztőt, soha még egyetlen vizsgálat sem vezetett eredményre. Ez azt bizonyítja, hogy a legénység nagy része egy huron pendül az izgatókkal. Ezenfelül a katonai hatóságok nem tanúsítanak elég erélyt és gyorsaságot a vizsgálatok körül s a csendőrséget kellőképpen nem támogatják.

A titkos rendőrség arról is értesített engem, hogy a csapatok parancsnokai, ha rá is jönnek, hogy a legénységük között ferradalmi iratokat terjesztenek, azt kényelmi szempontból felettes hatóságaik előtt titkolják.

Szigoruan megparancsolom ezennel, hogy

a csapatparancsnokok kettőzött éberséggel őrködjenek a legénység között ebben az irányban. De még fokozottabb éberséget követelek azon csapatoknál, melyekben zsidók szolgálnak, mert a tapasztalás igazolja, hogy a zsidó nép között van a legtöbb forradalmár.

Az ezredparancsnok uraknak a következőket hagyom meg:

1. Iatézkedni, hogy minden izgató nyomtatvány terjesztéséről a csapatparancsnokok azonnal jelentést tegyenek felettes hatóságuknál.

2. Az ilyen ügyek a vizsgálat eszközlése végett nyomban áttétessenek a csendőrséghez, melynek hatáskörébe a felségsértési ügyek tartoznak.

3. A legénység körében titkos rendőrség szervezendő, amely minden megfigyeléséről naponta jelentést tesz.

4. A csapatparancsnokok és a zsidó katonák folytonos, ha nem is hivatalos megfigyelés alatt álljanak.

A visszautasított gratuláció.

A belgrádi angol követ visszautasította a szerb kormány szerencsekívánátát, amelyet Edvárd király születésnapja alkalmából fejezett ki. Az egész világ örömmel fogadta ezt a hirt, mert bizonyította, hogy legalább egy hatalom van, amely érezteti a szerb kormánnyal, hogy a gyilkosságot nem tartja törvényes trónszerezési módnak. Most Belgrádból táviratozzák, hogy Péter király Edvárd királyt születésnapja alkalmából táviratban üdvözölte s Edvárd király megköszönte a megemlékezést. A szerb udvar sietve megtáviratozta ezt az örvendetes hirt a szélrózsa minden irányába, hogy ezzel elejét vegye azoknak a közleményeknek, amelyek azt híresztelték, hogy a belgrádi angol követ visszautasította a szerb kormány szerencsekívánátait. Pedig ez nem bizonyít semmit. Az angol király megköszönte kollégájának, a szerb királynak üdvözlését, de az angol kormány — a nép kormánya — hallani sem akar arról a királyról, aki orgyilkosság árán jutott trónra.

kellenek, szóljon kérem; annyi áll a rendelkezésemre, amennyit csak akarok . . . ha pedig három frankot ráfizetek, a legkitünőbb helyeket kaphatom teljesen díjtalanul.

Másnap Párizsba készültem, visszatértem s a számlámat kértem a szállodámban.

A meglepetéstől gyökeret vert a lábam, amikor a számlába pillantottam, egy 125 frankos tétel meredt gnyosan a számok közül — az ebéd ára, amelyet tegnap költöttem el a barátommal . . .

— Mi ez? . . . bocsánat! . . . ez tévedés! . . . — kiáltottam csaknem magamon kívül.

A szállodás mosolygott.

— Nincs ebben semmi tévedés, uram. Ugy tudom, uraságod rendezte tegnap a lakomat a tisztelt barátja szerencsésének megünneplésére.

— Én rendeztem? amikor ő nyert 125.000 frankot?!

A szállodás most még inkább mosolygott.

— Hogyan, uram, ön nem ismeri a . . . Meg kell önnek magyaráznom . . . Az az ur, az ön tisztelt barátja, teljesen tönkre ment ember . . . Itt ment tönkre nálunk . . . már évek előtt . . . De a régi szenvedélye ide hozza minden szezonban, csakhogy, hál' Istennek, már nem játszik többé . . . Azaz, hogy igenis játszik és rakja az aranyakat, de csak — képzeletben! . . .

Perczekbe telt, amíg felocsudtam ámulatomból.

— De hiszen, akkor az az ember közön-

séges szélhámos! . . . Rastaquouère! . . . Aki mások jóhiszeműségéből élösködik! . . . Ez aztán gyönyörű dolog! . . . No, de majd adok én annak a fráternek! . . . Drága mulatság lesz, mondhatom!

Őt percczel később dühtől tajtékozva rontottam a játékerembe. Első tekintetem az én kedves barátomra vetődött: papírlappal a kezében épen a roulette számait jegyezte a közpész asztal mellett. Sápadtan a haragból indultam feléje, hogy csinos jelenetet rögzítsenek, amint megérdelem.

Mielőtt azonban egy szót is szólhattam volna, éktelen hangon s a legbecsmérlőbb módon ő maga támadt rám.

— Nem volna szives engem békében hagyni? Állat! Miért zavar a számadásaimban? He? Engem, aki épen most szerencsében játszom! . . .

Válaszolni akartam, de időt sem engedett a szólásra.

— Különbén jó, hogy itt van, — üvöltötte a legemeltebb hangon. — Valami elszámolásom van önnel!

— No de . . . kérem . . .

— Most már tudom: ön adta nekem az öt frankomért azt az ölmadarabot. Ne tagadja! Ön volt! Maga török! Maga szélhámos! Mi?

És két elősiető inassal kivezettetett a teremből anélkül, hogy védelmezhettem volna magam a vád ellen.

Az egész terem harsogó kacajja között távoztam.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 13.

Még mindig ásit az ország. A folyosón karaván népség, nem az ő lakók. Tisztoogatnak, takarítanak. Olyan a képviselőház képe, mint egy lakóházé, amelynek kapualjában szemetes kocsis csenget. Asszonyi cselédpár, teljes takarító díszben, arról beszélnek, hogy mi-csoda nagy tüközetet vihettek az urak az éjjel. Tíz óra tájon feléjük baktat duplán sodrott bajszával Rigó Ferencz és az asszonyi nép mosolyogva sugja egymásnak:

— Ez az a nagyságos ur, a ki izenni szokott.

Bent a teremben az éjjeli ülés lefolyását olvassa Kubik Béla, egyedül, magánosan. Az ábrázatan nagy a szomorúság a miatt, hogy egy czeplédi lakodalom miatt, mert ott volt, le kellett maradnia egy nagy, egy országos lakodalomról. Az embernek Kubik Bélának kell lennie, hogy ezt a mély és nagy fájdalmat igazán átérezze.

Az ellenzéken nagyon keseregnek, hogy csatát vesztek tegnap. Keresik az embert, a ki oknak állana. Ez nem volt itt. Az nem volt itt. Ha itt lett volna. Ha eljött volna.

Ilyen közbeszólások pattognak a bal folyosón. Aztán megegyeznek, hogy Beöthy Akos nélkül házszabályvitát kezdeni nem lehet.

Egy kiváló ellenzéki politikus mondta:

Főerőket most már a házszabályokra összpontosítjuk. Ha Perczel a legkisebb házszabálysértést követné el, egy az ostromotegyedül ellene fogjuk vezetni. Az obstrukció egyebekben már fogy, ha kicsikarja is Tisza az indemnitást és az ujonczokat, feltámad a katonai javaslat is a kiegyezés tárgyalása során. Akár választással, akár anélkül.

Tisza István gróf féltizenegy tájon jelent meg. Hieronymi Károly kísérte. Khuen gróf meleg kézszorítással köszöntötte Tisza István grótot. A padsorok különben igen ritkásak és a hol egy-egy fej van, az is roskatagon sülyed lefelé. A honatyák bóbiskolnak.

A múlt ülés jegyzőkönyvét olvassa Eszterházy Kálmán gróf. A jegyzőkönyv nagyra érdekes tárgy ma. Mert jegyzőkönyvi vita készül a tegnapi éjjel miatt.

Elnök: Perczel Dezső.

A jegyzőkönyv felolvasása után

Holló Lajos: A jegyzőkönyv egyrésze ellen kifogást emel. A miniszterelnök ugyanis tegnap azt indítványozta, hogy az ujonczjavaslatok a holnapi ülés napirendjére tűzessenek ki. Miután pedig az e feletti határozat már ma hozott, lehetetlen, hogy az ellenzék a szöveg ellen óvást ne emeljen. Kifogásolja, hogy az elnök a Ház összehívását csak ma rendelte el, félő, hogy ez precedensül szolgálhat a jövőben és az elnök a nyilvánosság kizárására való törekvéssel mindig az utolsó perczben fogja összehívni az üléseket. Szóvá teszi, hogy bár a kérdés feltevéséhez jelentkezték, az elnök még sem engedte meg nekik, hogy beszélhessenek és egyszerűen kimondta a határozatot. Birálja az elnök tegnapi magatartását, ennek kapcsán ama nézetének ad kifejezést, hogy az elnök nem tartja be fogadalmaát. Ujból tiltakozik a jegyzőkönyv egy része ellen. (Helyeslés balról.)

Zboray Miklós: Konstatálja, hogy a jegyzőkönyv helyes szövegben tartalmazza a miniszterelnök első napirend indítványát, de hiányzik az ülés végén tett azon módosítása, hogy gyűlés 1903. nov. 13-án pénteken d. e. 10 órakor tartassék. Nem szeretne prece-

denst alkotni és tiltakozik a jegyzőkönyv hiányossága ellen. (Helyeslés a balon.)

Elnök: Felteszi a kérdést a jegyzőkönyv hitelesítése tárgyában. (A többség hitelesíti a jegyzőkönyvet.)

Kubik Béla: A házszabályokhoz szólva konstatálja, hogy az elnökség nem mindenkivel szemben hajlja végre egyformán a házszabályokat. Mert amíg őt egy tegnapi ártatlan közbeszólásért rendreutasította, addig a miniszterelnök durva sértő szavai nem vontak maguk után rendreutasítást.

Tisza István gróf miniszterelnök: Nem sértő szándékkal mondotta a kifogásolt tegnapi szavakat, csupán egy tényt konstatált a kifejezésben. Különben is ő néhány képviselő magatartását bírálta, míg Kubik az elnökséget sértette, már pedig a Ház tekintélye érdekében nem lehet megtorlás nélkül hagyni az elnök ellen elkövetett sértéseket. (Helyeslés jobbról.)

Elnök: A Kubik rendreutasítása nem az ő, de az alelnök részéről történt.

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz szólva szintén az elnök tegnapi magatartását bírálja. Házszabályellenesnek tartja, hogy az elnök tegnap Hollónak, daczára, hogy jelentkezett, a szót nem adta meg. Ez eljárás egy törvényt nem tisztelő regime jelképe. (Helyeslés balról.)

Elnök: Lengyel Zoltánnal szemben kijelenti, hogy tiszta intenciók vezetik őt és a házszabályokat a régi szellemben fogja kezelni. Következik a napirend

az ujonczjavaslatok tárgyalása.

Münnich Aurél előadó: T. Ház! Az 1902. I. törvény cikk köteleességévé teszi a honvédelmi miniszter urak, hogy az 1902. év vége előtt törvényjavaslatot nyújtson be a t. Házhoz arra vonatkozólag, vajjon az 1889. VI. törvény cikk 14. §-ának a közös hadsereg és a haditengerészet részére, valamint a honvédség részére megállapított ujonczjutalék továbbra is változatlanul tartassék-e fenn, vagy pedig ezen szám megváltoztattassék-e? A honvédelmi miniszter ur ezen meghagyáshoz képest 1902. évi november hóban benyújtott egy törvényjavaslatot, a mely törvényjavaslattal az ujonczlétszám felemelése czéloztatott. Ezen törvényjavaslat tárgyalása folyamán megtörtént az, hogy a törvényjavaslat további tárgyalása fölfüggesztett és akkor a honvédelmi miniszter ur egy új törvényjavaslatot nyújtott be, a mely törvényjavaslat alapján az 1889. VI. törvény cikk 14. §-ában a közös hadsereg és a haditengerészet részére 103.100 főben, a magyar honvédség részére 12.500 főben megállapított ujonczjutalék fenntartása kéretik.

Miután ezen törvényjavaslat többi intézkedései teljesen megfelelnek az 1889. VI. törvény cikknek, miután továbbá az 1900. év december 31-én foganatosított népszámlálás folytán a hadsereg részére ezen 103.100 főnyi ujonczjutalékból Magyarország területére 44.076 ujoncz jut és állítandó ki, a honvédség részére pedig változatlanul 12.500 ujoncz állítatik ki, miután továbbá ezen törvényjavaslat 2. §-a határozottan kifejezést ad annak, hogy az 1903. év befejezése előtt benyújtandó egy új törvényjavaslat, a mely intézkedik az iránt, vajjon az 1904. évre szóló ujonczjutalék változatlanul fog-e fentartatni, vagy meg fog-e változni, és itt teljes biztosíték van arra, hogy az 1889. VI. törvény cikk rendelkezései be fognak tartatni: ennek folytán vagyok bátor a véderő bizottság nevében a törvényjavaslatnak általánosságban leendő elfogadását ajánlani. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Az új honvédelmi miniszter.

Nyiry Sándor: T. Ház! Először levén szerencsém a t. Házban felszólalni, mindenképp előtt kötelesem tartom kijelenteni, hogy a reám bízott tárczát annak szent ügyei iránt érzett lelkesedéssel . . .

Uray Imre: Szent? (Nagy zaj a jobboldalon.)

Nyiry Sándor: ahhoz nem férhet kétely, hogy a honvédelmi ügy mindenki előtt szent. (Helyeslés a jobboldalon.) Tehát ezen ügy

iránti lelkesedéstől, valamint úgy mint minden magyar ember szívében, úgy az én szívémben is mély gyökeret vert hagyományos forró hazaszeretettől . . . (Zajos éljenzés a jobboldalon.)

Pap Zoltán: Más beszéd, mint a Héd-rárványé.

Nyiry Sándor: A király iránt tántorítatlan hűségtől, valamint a törvények iránti feltétlen tisztelettől áthatva fogom vezetni. (Élénk helyeslés.)

Buzáth Ferenc: Ez kell a magyaroknak! (Derűtlenség.)

Nyiry Sándor: Kijelentem továbbá, hogy habár magától értetődik, kötelezettséget vállalok az igen t. miniszterelnök ur programmbeszédjében kifejtett u. n. **katonai program megvalósítására.** (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Uray Imre: Ha meg bírják csinálni!

Nyiry Sándor: Ambár az a program, a melyet a miniszterelnök ur programmbeszédjében s későbbi felszólalásaiban minden kételyt kizárólag kifejtett, kétséget nem hagy maga után, azért mégis kötelesem tartom a magam részéről is, tekintettel arra, hogy az igen tisztelt tuloldali képviselő urak kétséget támasztottak az iránt, hogy vajjon ezen katonai program végrehajtása iránt a kellő garantiák megvannak-e, kijelenteni, hogy igenis ezen garantiák meg vannak, még pedig első sorban azért, mert ezen program ezen katonai reformok a kormány programjába felvétele, a kormány ezekért felelős, de (Igaz! Ugy van!) részint pedig azért, mert hiszen ezen reformokat nemcsak úgy vaktában állították fel, hanem azokhoz az összes reájuk befolyást gyakorló tényezőknek a hozzájárulását is megnyertük. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Pap Zoltán: Lueger is beleegyezett. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Még Körber is!)

Ezután áttér tulajdonképeni tárgyára, az ujonczjavaslatokra.

A javaslatokat a kormány magáévá teszi, de módosításokat fog javasolni a határidőkre részve a részletes vitánál. Kéri, hogy a javaslatokat nyomban tárgyalják és megszavazzák.

Ezrek várják az igen t. képviselőház igen bölcs és hazafias elhatározását, hogy megszabaduljanak a katonai szolgálatról és polgári hivatásukat és foglalkozásukat folytathassák. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Másik ezek, a kik most kerülnének sorozás alá, a bizonytalanságtól is megszabadulva, még minden lényegesebb kár nélkül kezdenék meg katonakodásukat. Eppen ebben rejlik ezen törvényjavaslatok minden fontossága és sürgőssége; ha sürgősen törvényerőre emelhetnek, akkor még a legnagyobb erőmegfeszítéssel sikerülni fog az év vége előtt a sorozást befejezni és az ujonczokat állományba venni és a véderőről szóló 1889. VI. t.-cz. 8. §-a értelme lehetővé válik, hogy a későbbi besorozás folytán már eddig is mulasztott három hónapot, illetőleg a számbevételi munka alatt még januárban mulasztandó majdnem egy hónapot, tehát összesen négy hónapot nem kell ezen legénységnek utána szolgálni, vagyis az általános legénységi változásoknál annak idején ezek az emberek nem fognak tovább visszatartatni. (Élénk helyeslés jobbról és a középben.) Egy igen fontos indok továbbá, a miért ezen törvényjavaslatok megszavazása igen sürgőssé vált, az, hogy az általános legénységi változás után a tényleges szolgálatban tovább benntartott le-

génységet előbb szabadságra lehessen bocsátani. (Helyeslés jobbfelől.) Amire nézve megjegyzem, hogy azon feltételek mellett, hogy sikerül a sorozást még ez évben befejezni, az úgy van tervezve, hogy a gyalogságnál a szabadságolások minden esetre még karácsony előtt megtörténjenek.

A gyalogságot mielőbb hazaküldenék, a lovaszsgot a drága ápolandó loanyagra való tekintettel csak december 31-én küldenék haza s az ujonczok bevonulásáig póttartalékosoknak hadgyakorlatra behívásával segítenének a fogyatékon.

Kubik Béla: Hát a nyelvkérdéssel mi lesz?

Rigó Ferenc: Ne zavard, hisz szűzbeszédet mond.

Nyiry Sándor: Igen fontos, hogy mielőbb hazamehessenek az öreg katonák, akik iránt az ellenzék annyi jóakarattal van. Fontos, hogy a magyar ifjak ne legyenek rosszabb helyzetben, mint az osztrákok. Mégegyszer nagyon kéri, hogy ne akadályozzák meg a javaslatok megszavazását.

A jobboldal tüntetően éljenzett a honvédelmi miniszter szűzbeszédének.

Nyiry Sándor miniszter igen szimpatikus szónok, kinek az előadási modora is, a szavainak a tartalmassága is meglepte a Házat.

Hellebronth Géza: Nem fogadja el a be-terjesztett ujonczjavaslatokat. (Élénk helyeslés az ellenzéken.) A küzdelmet mindaddig folytatni fogja, míg a magyar nyelv jogait a hadseregben minden vonalon ki nem vívják. Hosszan foglalkozik a tisztképzéssel és a katonaiskolákkal. Nem tudja, hogy a magyar nyelvet milyen tantárgyaknál teszik kötelezővé. A zászló és jelvények kérdését fejtegetve visszautasít minden kombinált közös, vagy együttes jelvényt, van nekünk szép háromszintű lobogónk, azt kell használni. (Ugy van! balról.)

Elnök: Ot percz szünetet ad.

Szünet.

Szünet után
Okolicsányi László beszél a javaslatok ellen.

Városi közgyűlés.

— Második nap. —

A városház öreg termében évtizedek óta nem történt az, ami tegnap, a közgyűlés második napján előfordult. A törvényhatóság egyetlen tagja sem jelent meg s csupán a tisztviselők tartották érdeemesnek, hogy részt vegyenek a folytatólagos tanácskozáson.

Ez a nemtörődömség sok megjegyzésre adott alkalmat. Igaz, hogy csekélyebb jelentőségű ügyek maradtak csak az első napról, mégis feltűnést keltett ez a szokatlan érdeklődéshiány.

Az ügyeket csakhamar, alig egy óra alatt letárgyalták, minden felszólalás nélkül.

Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen voltak: Rimler Károly, Bordó Ferenc, dr. Istváffy István, Gerő Armin, Komlóssy József, Dravassy Lajos, Lukács Odón, Dús László, Kószeghy József, Ragány János és Hegedűs Géza.

A csütörtöki közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után tárgyalás alá vették a hátralevő ügyeket.

A nyugdíjalap 1904. évi költségvetését elfogadták.

A kiüzött köztérvelti ügyeket a jövő havi ülésre halasztották.

A tanács javaslatát, hogy a gyermekkorház-alap kutyákéi birtokát a legelőnyösebb ajánlatot tevő **Kubik Bélának** adja el a város, szintén a jövő havi közgyűlésre tűzték ki.

A légszusz bevezetés körül követendő eljárásról szóló szabályrendeletet kiadták a jog-

ügyi bizottságnak, azzal, hogy a tanácskozássra a főmérnököt is hívják meg s javaslatát is vegyék elbírálás alá.

A községi elemi iskolákhoz szükségessé vált párhuzamos osztályok felállítását és kisegítő tanerők alkalmazását elhatározták.

A Széchenyi-szálloda bérletét újabb 12 évre meghosszabbították.

Záradékkolták az Incze Lajos és társával a villamos telep kazánfalazására kötött szerződést és a Varró Domokos és Mitibák Józseffel kötött szerződést.

Beczkay Arthur volt vámfelügyelőnek egy harmad fizetése kiutalását megtagadó véghatározat ellen irányuló felebbezését elutasították.

Horváth János központi vámmellenőrnek egy harmad fizetésének kiutalására irányuló kérelmét nem teljesítették.

Még néhány apróbb ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

A bácskai dzsentry asszony regénye.

— A széphangu olasz. —

Budapesten a Csömöri-ut 96. számú házában a nővérénél lakik özvegy Faludi Józsefné, egy bácskai földbirtokos 28 esztendő szép özvegye. Férje egy év előtt halt meg s a magára maradt menyecske feljött lakni Budapestre. Ezt megtehetette annál könnyebben, mert vagyonos. Földben, pénzben és értékpapírokban mintegy háromszázezer korona vagyona van.

Özvegy Faludi Józsefné évente kétszer Lussin Grandeba szokott utazni néhány heti időre. A tavasszal is odautazott s megismerkedett egy rendkívül szép olasz úrral, akit Prado Luiginak hívtak. Gyönyörű hangja volt az olasznak s ha estéknél a lussin grandei sétányon felcsendült a Santa Lucia bánatos dallama, az asszonynak szeme felcsillant:

— Dalol a szép Luigi, vajjon kinek dalol?

Prado Luigi Faludi Józsefnének dalolt. Az olasz forró szerelemre lobbant a szép magyar asszony iránt s megkérte a kezét.

Faludiné eleinte vonakodott. Kijelentette, hogy nem szándékszik ily hamarosan férjhez menni, erről csak a gyászév letelte után lehet vele beszélni.

Prado Luigi azonban nem tárgyalt, ostromolta a hölgyet, de eredménytelenül. Néhány hét után Faludiné visszatért Pestre. Prado sürűn irt levelet, tele szenvedélyes panaszos szerelemmel s Faludinét ez végre is meggyőzte s megígérte Pradonak, hogy a gyászév letelte után megfontolás tárgyává teszi, nőül menjen-e hozzá vagy nem?

Két hónap előtt nagy meglepetés érte Faludinét. Prado Luigi megjelent. Nem tudta tovább történetni az érzését s eljött, hogy újra megkérje a sóvárgott asszony kezét.

Faludiné gondolkozási időt kért s közölte családjával, hogy az olasz megkérte a kezét. A család azonban a leghatározottabban ellenzte a házasságot. A kétségek között ingadozó asszony végre is határozott s miután teljesen a maga ura volt, családjá ellenére odaigérté kezét Prado Luiginak, aki végtelennül boldog volt.

A múlt hónapban szűk családi körben meg is tartották az eljegyzést.

A múlt hó 28-án Prado Luigi a menyasszonya nővérénél vacsorázott. Tíz óra felé ment el s jóval távozása után vették csak észre Faludiék, hogy Prado ott felejtette a pénztárcáját. Ahogy a tárczát forgatták, egy nyomtatott írás esett ki belőle. Elolvasták s megdöbbenve értették meg, hogy az egy anarkista rőpirat. Atkutaták a tárczát s még három anarkista iratot találtak, melyekből kétségtelenül kiderült, hogy Prado Luigi azon forradalmárok között tartozik, aki bombával és gyulokkal akarják az új világot megteremteni.

A becsületes magyar familia mezdöbent a gondolatra, hogy anarkistával van dolguk. Ennek kapcsán felmerült a kérdés, hogy kicsoda is tulajdonképpen ez a szép olasz, aki soha nem beszélt a multjáról.

S a család elhatározta, hogy kikutatja Prado Luigi multját.

A kutatással a család ügyvédjét, dr. Horváth Mártont bízták meg, aki a budapesti államrendőrséghez fordult.

A rendőrség egy detektívot adott dr. Horváth mellé s mind a ketten Prado Luigi születési helyére, Milanóba utaztak november 2-án.

Dr. Horváth magával vitte Pradonak egy fényképét is, amit ez menyasszonyának adott.

Megérkezve Milanóba, a fénykép alapján kérte az ottani rendőrségnél Prado Luigi kilitének megállapítását. Ez hamarosan meg is történt.

E fénykép mása benne van a milánói rendőrség fekete könyvében, az anarkisták között. Ez az ember egyik legfanatikusabb harczosa a tett propagandájának.

Kiderült azonban az is, hogy nem Prado Luiginak, hanem Meinini Lajosnak hívják. 1875-ben született s négy esztendő előtt még bolti szolga volt.

Ezeket jelentette az ügyvéd megbízóinak s ezzel vége szakadt a regénynek, melynek szálait egy veszedelmes olasz anarkista s egy szép magyar asszony szöttek . . .

A városi szőlőtelep válsága.

Nagyvárad város lakosságának igen jelentékeny bevételi forrása ment tönkre a szőlők pusztulásával.

Az állam által Nagyváradon felállított s jelenleg a város tulajdonában levő szőlőtelep megbecsülhetetlen szolgálatot tett az elpusztult szőlők rekonstrukciója körül. Mióta a város vette át a telepet, az állam óvenkiat tekintélyes összeggel segítette ezen fontos intézményt.

Most azonban válság előtt áll a telep ügye, mert az állam megvonta a további segélyt.

A városi tanács a telepkezelőség elnökétől, dr. Molnár Imrétől javaslatot kért a telep beszüntetése vagy mikénti kezelésére vonatkozólag.

Dr. Molnár Imre tegnap beterjesztette véleményét a tanácshoz. E szerint a hegyközség és a telepkezelő bizottság egyhangulag a telep további fentartása mellett nyilatkozott. Igaz, hogy a fentartás terhe a városra hárul, mert az állam beszüntette a segélyt, s a bizottság deficitmentes kezelést nem biztosíthat, de az üzemet redukálva, a terhet minimumra lehetne leszállítani, vagy talán egészen is el lehetne enyészteni.

Szükséges a telep fentartása azért is, mert a váradi hegyen csak ezer hold van betelepítve s még sok beültetetlen terület van, éppen a legszegényebb lakosok tulajdonában, akiket segíteni kell.

Szükséges a telep azért, mert óhajtható, hogy az egész kipusztult terület be legyen ültetve. Szükség van vesszőre és oltványra a meglévő szőlők kipótlásához is. Ezeket kívül a telep fenntartását ajánlja még azon körülmény, hogy szakértő szőlőmunkásokat képezzenek ki, nem csak a váradi szőlőhegyek felújításához, hanem az egész vidék szőlőkulturájá érdekében.

Dr. Molnár Imre kijelenti továbbá, hogy ha a telep fentartását elhatározza a tanács, az üzemet redukálni lehet, mert az eddigi mennyiségre nem lesz szükség s annak értékesítését sem lehet biztosítani.

A telep területének egy részét már most visszabocsátják a város gazdasági céljaira.

UJDONSAGOK.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-6-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-6 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

* **Ismét egy miniszteri beköszöntő.** Mig a t. Házban a legmesszebb menő harcot vívja az ellenzék az új kormány és ennek politikája ellen, addig az új kabinet tagjai sorban, egymásután tudatják az alárendelt hivatalokkal megbízatásukat és támogatást kérnek működésükben. Tegnap dr. Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter tudatta Nagyvárad város és Biharvármegye törvényhatóságával, hogy a király őt bízta meg a kultuszminiszteri tárca vezetésével és kéri a törvényhatóságokat, hogy az országra annyira fontos tanügyi kérdések megoldásában őt a lehető mértékben támogassák. Hasonló beköszöntő leiratot intézett Berzeviczy miniszter a főbb tanügyi hatóságokhoz is.

* **Rendelet a sorozásra.** Ismét egy újabb rendelet érkezett Nagyvárad városához és Biharvármegyéhez a sorozásról. Ezuttal már Nyíry honvédelmi miniszter küldi felszólítását, hogy a sorozásnak december 15-19-ike közt leendő fogadtatására tegyenek meg a hatóságok minden előkészületet. Vajjon lesz-e erre szükség?

* **Egy urinő elhunyt.** Oszinte részvétellel értesülünk a mély gyászról, mely Ditz Mihály nagyváradai gör. kath. ruthén lelkész és családját érte, szerető nejének: Ditz Mihályné szül. Antal Mária urnőnek halálával. Az elhunyt gondos családjára és derék hitves halála széles körben mély részvételt keltett. Temetése holnap, vasárnap délután fél 3 órakor lesz a korona-utczai gyászházban. A család által kibocsátott gyászjelentés a következő:

Alulírottak legmélyebb fájdalommal tudatják a legjobb nő és felejtethetlen anyja, nagyanyja, testvér és rokonnak Ditz Mihályné, szül. Antal Irmának f. hó 13-án, reggel 5 órakor, hosszas szenvedés után, ellátva a halotti azenetésekkel, életének 56 ik, boldog házassága 39-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai f. hó 15-én d. u. 2 1/2 órakor fognak a gör. kath. egyház szertartása szerint, Korona-utca 246. számú gyászházban beszenteltetni és a nagyvárad olasz-i sírkertben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig f. hó 16-án, d. e. 8 órakor lesz a gör. kath. ruthén templomban az egek Urának bemutatva. Mely végtiszteességtételre az elhunyt rokoni, baráti és ismerősei tisztelettel meghívattak. Nagyvárad, 1903. évi november hó 13-án. Aldás és béke legyen porai felett! Ditz Mihály gör. kath. ruthén lelkész, férje. Ditz Fabiola, özv. Szabó Jánosné, Ditz Irén férj. Popescu Péterné és férje. Ditz Sándor gör. kath. lelkész és neje, gyermekei. Melánia, Miklós, Miklós és Tibor unokái. Antal Kornélia özv. Anburescu Lajosné és gyermekei. Antal Anfosina férj. Sipos Istvánné, férje és gyermekei. Antal Kornél gör. kath. lelkész neje és gyermekei. Antal Miklós kir. járásbíró és gyermekei mint testvérek és sógor. Milián Mihályné, férje és családja, mint nagynéje.

* **A munkásokért.** A kereskedelmi miniszter az iparhatóságokhoz a következő körlevelet intézte: Az iparos munkások panaszai soronkívüli elintézése tárgyában. Valamennyi másodfoku iparhatóságnak! Ujabbán ismét panaszok érkeznek hozzám, hogy az elsőfoku iparhatóságok a munkások panaszait vagy egyáltalán nem fogadják el, vagy ha el is fogadják, azok tárgyalására csak hetekkel a panaszos beadvány beérkezése, vagy a panaszos jegyzőkönyv felvétele után tűznek ki határnapot. Utalva hivatali elődömnök ugyanzen

tárgyban 1902. évi december hó 15-én 84.804. szám alatt kiadott körrendeletére, föl-hivom a címet, utasítom a hatósága alatt álló elsőfoku iparhatóságokat és ipartestületeket, hogy a munkásoknak bármiféle természetű panaszait azonnal fogadják el, soronkívül tárgyalják és azokat lehetőleg a panasz beadásának napján intézzék el. Budapest, 1903. okt. 17. A miniszter megbízásából: *Abonyi*, min. tanácsos.

* **Meghalt az esküvőjén.** Szomorú eset történt Budán, a Zsigmond-utcában. A 87. számú házban lakik Varga Miklós kocsi-fényező, aki az este tartotta lakodalmát. A nász-lakomán hirtelen rosszul lett és összeesett. Gyorsan orvost hívtak, aki azonban már nem tudott rajta segíteni, mert meghalt. A gutaütés érte.

* **Csalás postautalvánnyal.** A nagyvárad-i posta- és távirdaigazgatóság tudatja: A soproni posta- és távirdaigazgatóság kerületében egy, eddig ismeretlen egyén két helyen is követelt el csalást hamisított postautalvánnyal oly módon, hogy az utalvány kifizetésének postahivatali zárdeje után megjelent egy-egy kereskedőnél s az illetőt sürgős pénzzükségről szóló hazugsággal reá bírta a hamisított utalvány összegének kifizetésére. A posta-távirdaigazgatóság figyelmezteti a közönséget, hogy a posta-utalványoknak ismeretlen egyéntől való beváltásától óvakodják, mert valószínű, hogy ez a jómadár még másutt is próbál szerencsét ilyen hamis postautalványokkal.

* **Luise von Baaringen.** Néhány nap előtt azzal a rémhírrrel lepték meg Európát, hogy Luiza, volt toszkániai hercegasszony öngyilkossági kísérletet követett el. A táviratok egymást követték, megerősítve és czáfolva a hírt. Néhány napig senki sem tudta, hogy mi történt a rennoi kastélyban, de hogy történt valami, az kétségen felül áll. Most végre megtudjuk, hogy mi történt. A hercegnő, amikor le kellett köszönnie a rangjáról, a gróf Montignoso nevet vette fel: nos tehát ezt a nevet meguata most és mással cseréli fel. Új neve: Louise von Baaringen. Már meg is rendelte az új névjegyeket. A hercegnő különben a napokban elhagyja a rennoi kastélyt és a legközelebbi vasárnapon Lyonon át Svájcba utazik. Ez alkalommal azonban nem a genfi tó partján, hanem Bazelban keres lakást.

* **A beteg német császár.** A római lapok mai számai szenzációs hírt közölnek, amely a német fővárosban érthető izgatottságot keltett, noha a közlemény minden valószínűség szerint alaptalan. Azt újságolják ugyanis a római lapok, hogy egy német udvari tisztviselő San Remóba utazott és ott tárgyalásokba bocsátkozott a Styria-nyaraló kibérlése czéljából. Ebben a villában lakott egykor Frigyes császár, mikor már nagybeteg volt. A római újságok szerint Vilmos császárnak akarják kibérelni a san-remói nyaralót. Berlinből táviratozzák, hogy Vilmos császár ma délelőtt meghallgatta a hadügyminiszter, a vezérkari főnök és a titkos katonai kabinetiroda főnökének jelentéseit. Valószínű, hogy a jelentések mind a Bilsé-pörrel függöttek össze, mert tudvalevőleg a féltévi fogházra elítélt hadnagy felebbezett.

* **Halálozás.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést:

Uzv. Ducekál Józsefné szül. Némethy Anna, mint testvér s ennek gyermekei: Jenő és Blanka és Széles Gyula mint veje s gyermekei: Gyula és Anna legmélyebb fájdalommal jelentik *Némethy* Lajosnak, a hű testvérnek, nagybátyának, illetőleg sógornak élte 63-ik évében rövid szenvedés után, folyó évi november hó 12-én, este 10 órakor történt váratlan elhunytát. A boldogult földi maradványai f. hó 15-én d. e. fél 10 órakor Pel-

bárhidán a halottas háznál az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a pelbárhidai sírkertben fognak örök nyugalomra tétetni. Mely végtiszlességtételre az elhunytak rokonai, barátai s ismerősei tisztelettel meghívattak. Pelbárhida, 1903. november 12. A sír anyala virraszson jó testvér, rokon és barát kihült porsátora felett!

* **Büntetés elől a halálba.** *Kéri* Lajos, székelyhídi legény a tavaszon nagy verekedésbe elegyedett a szerelmeséért. Megakartá öloki a vetélytársát, aki megtudta *Kéri* gyilkos szándékát s legénypajtásait *Kéri* ellen szította. *Kéri* aztán meg is kísérlette orozva megölni ellenfelét, de pórul járt s öt verték el. Az ügyesség pedig szándékos emberölés kísérlete miatt büntető eljárást indított a szerelmes legény ellen. E hónapban ítékezett volna ügyében az esküdtbíró, de a legény maga ítélte maga fölött s felakasztotta magát.

Figyelem! Nincs ember Nagyváradon, ki ne ismerné az „*Amerikai Áruházat*,” mely valóban találkozási helye a szép rófos áruk kedvelőinek. Ha vidéki olvasóink között van valaki, ki ezt az üzletet nem ismerné, tekintse meg, melynek óriási rófos és rövidáru raktára bármely fővárosi üzlettel versenyezhet. Itt található a legegyszerűbb cikktől kezdve a legfinomabb áruig minden, ami finomat és szépet az ipar csak produkálhat. Különösen fehérneműekben gyönyörű dolgok, a jó házi vászontól kezdve a legpompásabb kelenyégig. Olvasóink tehát saját érdekükben cselekszenek, ha ez igazán jónévű üzletben szerzik be szükségleteiket. 241.

IRODALOM.

Utmutatás az elmékedéshez. *Root-haan* nyomán magyarul átdolgozta *Tóth* Mike S. J. III. kiadás. A kalocsai érseki hatóság jóváhagyásával. Kalocsa, 1903. 16 r. 48 lap. Ara 24 fillér.

Az elmékedés mestersége a szentek tudományához tartozik. Erről a magas művészeti jelleggel bíró mesterségről *Tóth* Mike atya remek kis könyvet írt. Kötőforrásból, P. Root-haan munkájából mesteri kézzel merített. A munka jelessége mellett bizonyít, hogy ez már a III. kiadás. Kívánjuk, hogy mielőbb kövesse a negyedik.

Igazságszolgáltatás.

Egy kis családi idill.

Prasaván Simeon, a faun arcú dusesdi szénegető féltő figyelemmel őrizte az ő szép fiatal feleségét, a bogárszemű *Anicját*. Történt pedig, hogy a szálás deli *Pinka* Flora juhász-bőjtár egy este látogatónak jött *Prasaván* Simeonhoz, az erdőben elszéledt kecskék után tudakozódni. A gazda páli kával kiálta a nyalka legényt, a ki állott a szónak s idogálni kezdtek. Az asszony is asztalhoz ült s lassacskán mind a hárman mámorosak lettek. A legény évődni kezdett az asszonnyal, akinek hízelt az udvarlás. Meg is fizette az árát. Mikor elbúcsuzott a legény s férj és feleség magukban maradtak, *Prasaván* Simeon a kínzás válogatott módján úgy elverte a feleségét, hogy az három hétig gyógyult az emlékezetes este után.

A szomszédok feljelentése nyomán értesítést szerzett erről a kis családi idillről a büntető bíróság is és tegnap két havi fogházra ítélte a dühöngő férjet.

Romantikus mesékbe illő ám, hogy a meg-alázott, megvert asszony hogy mentegette az ő faun képu urát s milyen szerelmesen simult a szálás zénégetőhöz, aki tudja módját, mint kell örködni az asszony hűségé fölött.

SZINHÁZ.

Mezey Jolán fellépte. Ma mutatkozik be a nagyvárad-i közönségnek Mezey Jolán Műlőcker pompás operettjében, a „*Szegény Jonathán*”-ban. A harmadik felvonásnak érdekessége lesz a Lés Hirondelles című betét, mely kiválóan alkalmas a művésznek énektudásának bemutatására.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délutánra Zabrer szép zenéjű operettjét, a *Svihákok*-at tűzte ki az igazgató. Este pedig Mezey Jolánka utolsó felléptével színre kerül a *Madarász*, Zeller operettje.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 44. Bérletszám 43. (páratlan.)

Ma, szombaton 1903. november 14-én:

Szegény Jonathán.

Operette.

HELYÁRAK: Nagypáholy 14 koron, földszinti és első emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. Zsólye 3 kor. Kórszék 2 k r. 40 fill. Tamlásszék, 2 kor. Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill. Közép 2-ik sor 1 kor Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártzék 60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10 től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénzárnyítás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. óráig előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap november 15-én

Délután 3 órakor fél helyárrakkal:

Svihákok.

Operette.

Este 7¹/₂ órakor rendes helyárrakkal:

MADARÁSZ.

Operette.

TAVIRATOK.

A szabadelvűpárt értekezlete.

Budapest, nov. 13. (Saját tud. táv.) A szabadelvűek mai értekezletén tárgyalták az ujonczjavaslatokat s azt egyhangulag elfogadták.

A függetlenségiék értekezlete.

Budapest, nov. 13. (Saj. tud. táv.) Ma este a függetlenségi párt értekezletén *Polónyi* Géza szociális programot nyújtott be a párt elé, mely szerint a párt programját kiszélesíteni óhajtja.

Ivánka Oszkár kilép a szabadelvű pártból.

Budapest, nov. 13. (Saj. tud. táv.) *Ivánka* Oszkár ma levelet intézett Podmaniczky báróhoz, melyben bejelenti a szabadelvű pártból való kilépését. Elmondja e szándékának megokolásában, hogy bár a vezényleti nyelv ügyében

foglalt pártállással sem volt egy véleményen, de nem lépett ki, mert nem akart az obstruálók közé állani. Hanem most, hogy *Tisza törvény és alkotmány sértéssel kezd kormányozni*, elveivel tovább a pártban nem maradhat.

A spanyol kormányválság.

Madrid, november 13. A kormány lemondását elhalasztották, nehogy a republikánusok önmaguknak tulajdonítsák a kabinet bukásának sikerét s ezt agitációra használhassák föl. Robledo, a kamara elnöke nem akart a kamarától bizalmi szavazatot provokálni. (M. T. I.)

Sós bíró vesztegetési ügye.

Budapest, nov. 13. (Saj. tud. táv.) Annak idején nagy feltűnést keltett Sós Kálmán vesztegetési pöre, melyet *Schwartz* Abrahám följelentésére indított Sós bíró ellen. Ez ügyben most új fordulat állott be. Sós Kálmánt, mivel csak öt kisebb vesztegetési esetre találtak bizonyítékot, szabadlábra helyezték.

Az új köztársaság.

Berlin, november 13. New-Yorkból táviratozzák a *Berliner Tageblatt*-nak, hogy az amerikai hadügyi kormány csapatokat küldött a panamai földszorosra s megerősítette a helyőrségeket Colomban és Panamában. (M. T. I.)

Az öngyilkos miniszter.

Róma, nov. 13. A nápolyi községtanácsban az elnök megható szavakat szentelt Rosano emlékének. A szocialisták azzal tüntettek az öngyilkos pénzügyminiszter ellen, hogy míg valamennyi városvárosa a gyász jeléül felkelt, ők ülve maradtak. Palizzono, amint meghallotta, hogy Rosano öngyilkos lett, keservesen sirt. (M. T. I.)

A porosz választások.

Berlin, november 13. (Választóválasztás.) Reggeli 3 óráig 170 választókerületből 279 választás eredménye jelentetett. Biztosan megválasztottnak tekinthető 87 konzervatív, 26 szabad konzervatív, 77 centrupárti, 51 nemzeti liberális, a szabadelvű néppárt 20 tagja, a szabadelvű egyesület négy tagja, 2 dán és 3 pártönkivüli. Ot választókerületben még nem történt választás. A konzervatívok nyernek 2 új mandátumot és veszítenek harminchat, a szabad konzervatívok egyet nyernek és ötöt veszítenek, a nemzeti liberálisok 3-at nyernek és egyet veszítenek, a szabadelvű néppárt nyer ötöt s veszít, a pártönkivüliek veszítenek egyet s nyernek kettőt.

REGÉNY CSARNOK.

Az orvos és betege.

Írta: Conan Doyle.

7.

— No, de ez már mégis sok, Blessington ur! — szólott Trevelyan haraggal.

— Hát én az doktor? — szólott ugyanaz a hang jelentékeny megkönnyebbüléssel. — De a másik két ur tényleg az-e, akinek magát kiadja?

Eles tekintetével át akart hatolni a sötétségben, annyira nézett bennünket.

— Jól van, feljöhetnek! — mondotta végre. — Sajnálom, hogy óvatossági rendszabályaimmal kellemetlen voltam önöknek.

Ujra meggyújtotta a gázlámpát, melynek fényénél különös embert láttunk magunk előtt. A külseje még a hangjánál is jobban elárulta, mennyire megvannak bomolva idegei. Vékony, homok színű haja égnek állt a nagy izgatottságtól. Arcza színe beteges volt s az utóbbi időben nagyon lesoványodhatott, mert a nyakán a bőr peyühödött ránczot vetett, ámbár még mindig nagyon kövér embernek lehetett volna mondani. Kezében pisztolyt tartott, melyet azonban mikor hozzánk lépett zsebébe, csusztatott.

— Jó estét Holmes ur! — szólott Blessington. — Nagyon köszönöm, hogy eljött. Nincs ember a világon, kinek most olyan nagy szükségem volna az ön tanácsára, mint nekem. Doktor Trevelyan bizonyára elmondta már önnek azt a nagy magánlaksértést, melyet rajtam elkövettek.

— Elmondta! — válaszolt Holmes. — De kérem Blessington ur, ki az a két ember és mi készíti őket arra, hogy az ön nyugalma megzavarják?

— Hja, ez olyan kérdés — szólott Blessington ideges kapkodással, — a melyre nem lehet olyan könnyen válaszolni. Ezt ön bizonyára jobban fogja tudni.

— Azt akarja talán mondani, hogy ön nem tudja, ki az a két ember?

— Kérem tessék belépni. Tessék talán ide fáradni.

Bevezetett minket tágas és kényelmesen berendezett hálószobájába és rámutatott egy nagy fekete ládára, mely az ágy végében állott.

— Gazdag ember soha sem voltam. Csak egyetlen egy tőkebefektetést csináltam, Holmes ur! Doktor Trevelyan is megmondhatja. Tetszik tudni, nem bízom a bankároknak és soha nem adnám kis tőkémnek ilyen pénzemberek kezébe. Magunk közt mondván, minden vagyonom ebben a ládában van; képzeli tehát, hogy érzem magamat, ha ismeretlen emberek titokban a szobámba hatolnak.

Holmes kutató szemmel nézett Blessingtonra és fejtét rázta.

— Ha ön félre akar engem vezetni, — mondotta erőlesen, — akkor nem tudok önnek tanácsot adni.

— De hiszen mindent nyíltan megmondtam!

Holmes bosszusan megfordult.

— Jó éjt, doktor Trevelyan: — szólott és ki felé indult a szobájából.

— És számomra nincs szava, tanácsa? — nyögte Blessington siránkozó hangon,

— Csak azt tanácsolhatom, hogy mondja meg az igazat.

A következő perczben kinn voltam az utcán és hazafelé mentünk. Már az Oxford-utcán is túl voltunk, de Holmes még mindig nem szól semmit.

— Sajnálom, Watson, hogy hiába fárastottalak! — szólott végre komolyan. — Persze az eset tulajdonképen nagyon érdekes.

— En nem tudok rajta eligazodni! — mondottam Holmesnek.

— Pedig nyilvánvaló, hogy két ember — talán több is, de kettő mindenesetre — Blessington életére tör. Határozott meggyőződése, hogy a fiatalabbik úgy az első, mint a második alkalommal Blessington szobájában volt, míg büntársa ravasz komédiázással lefoglalta a doktor figyelmét.

— Hát a merevgörcs?

— Ügyes csalás, Watson, ámbár az idegyógyász urnak nem merem szemébe mondani.

— Eppen ezt a betegséget nagyon könnyen lehet utánozni. Már magam is megtettem.

— Nos és aztán?

— Mind a két alkalommal véletlenül úgy esett, hogy Blessington éppen nem volt otthon. A két idegen bizonyosan azért választotta látogatásához ezt a szokatlan órát, hogy más beteg ne legyen a várokszobában. Hogy ez az óra éppen összeesik Blessington mindennapi sétájával, azt a két idegen nem tudta; ily látásik tehát nem nagyon ismerik a szokásait. Ha csak rabolni akartak volna, akkor legalább kísérletet tettek volna a Blessington pénzének megtalálására. Minden ember arczáról lehet olvasni, hogy a maga bőrét félti. Blessington nem szerethetett magának ilyen veszedelmes bosszuszomjas ellenséget anélkül, hogy maga ne tudna róla. Bizonyosra veszem tehát, hogy

Blessington ismeri ezt a két embert s oka van rá, hogy ezt nem vallja be. Lehetséges azonban, hogy holnap közlékenyebb hangulatban fogjunk találkozni.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Borvásár Budapesten.

A *Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos Szövetsége* a borforgalom élénkítésére és a borértékesítés megkönnyítésére 1903. évi november hó 28-án borvásárt rendez a Magyar Kereskedelmi Csarnok helyiségében (Budapest, V. Szabadságtér 12.)

Tudnivalók:

1. A borvásár 1903. évi november hó 28-án délelőtt 10 órakor nyitattik meg. A vásár egész napon át tart. (Szükség esetén meghosszabbíthatik a vásár tartama még egy nappal.)

2. A borvásáron mint eladó részt vehet minden magyarországi bortermelő, aki abbéli szándékát az Országos Szövetség központi irodájában legkésőbb f. é. november hó 20-ig bejelenti. A magyarországi borkereskedők és borbizományosok közül azonban csak azok vehetnek részt a vásáron, akik az Országos Szövetség tagjai.

3. Minden résztvevő köteles az eladásra szánt borainak minden fajtájából 3-3 darab félliteres minta üveget hármentesítve beküldeni és eladó borának mennyiségét, árát és raktározási helyét bejelenteni, valamint azon szőlőfajokat megnevezni, melyekből bora készült. A minták a tulajdonosnak pecsétjével ellátandók és legkésőbb f. é. november hó 23-ig beküldendők.

4. A beküldött mintákból az érdeklődő vevők részére a vásáron egy-egy üveg lesz kibontva. Ha a bor vevőre talál, úgy ennek is kiadatik egy lepecsételt minta, míg a 3 ik üveg a szövetség irodájában visszatartatik mindaddig, míg a vevő a megvett bort rendben átvette. Az el nem adott borok mintái a beküldők rendelkezésére állanak.

5. Mintogy a borvásáron történő vétel és eladások azon kikötés mellett köttetnek, hogy a minta az eladó bornak teljesen megfelelő, — figyelmeztetjük a tisztelt eladókat, hogy csakis olyan mintákat küldjenek, melyek az eladó borkészletüknek hű átlagát képviselik.

6. A minták beküldő termelő, személyes megjelenésében való megakadályozása esetére akárkit, s így a Szövetség központi irodáját is megbizhatja borainak eladásával.

7. A borvásáron kötött üzletek után a szövetséget semminemű közvetítési díj nem illeti.

8. Az összes vétel és eladások a szövetség irodája által nyilvántartatnak és közléstetnek.

10. Az összes jelentések, mintaküldemények, tudakozódások, stb. Magyarországi Bortermelők Országos Szövetsége Központi Irodája Budapest, VI. kerület, Bajza-utca 26. címre küldendők.

A központi iroda mindeuknek szívesen szolgál felvilágosítással és utbaigazítással.

A paszuly termeléséhez. A paszuly azon növények közé tartozik, a melyek nem nagyon igényesek, mert megterem az összes talajnemeken s csak a túlkötött és tulla talajokon kétséges annak termelése. A szárazságot igen jól tűri, tehát termelése biztos, ellenesége kevés van s azok is számottevő kárt ritkán okoznak benne. Nagyan való termelésével csak egyes vidéken foglalkoznak s ott is csak gyalog féleségei jöhetnek tekintetbe, mert a felfutó bab csak kerti termelésre alkalmas, mivel nagyban termelése nagyon költséges lenne, továbbá ezen féleségek piacot sem igen kapnának vagy legalább is nem örvendenek oly nagy kelendőségnek, mint a gyalogpaszuly egyes kiválóbb féleségei.

Mivel a paszuly kétféle alakban kerülhet fogyasztásra: vagy zölden, vagy szemesen, azért a termelő mindig e szerint kell, hogy megválassza a termelendő félést, mert míg zölden való fogyasztásra korán érő, zsege husu fajok termelése a legmegfelelőbb, addig szemtermésre bár szintén korai, de kevésbé zsege husu és gyorsan száradó félések termelése a legalkalmasabb. Zölden való fogyasztásra termelt paszuly termelésénél sohasem lenne elmulasztandó a talajnak nitrogénben való gazdagítása, mert a nitrogéntartalma talajok tulajdonsága tudvalevőleg az, hogy a növények sejtjeit lazítják, zsegevé teszik s így sokkal hosszabb ideig lehet zölden fogyasztani s sokkal később szállásodik és fásul el a paszuly.

Ezzel azonban a magra termelt paszuly-félések termelésénél a szuperfoszfát alkalmazásával érhetjük el a kívánt hatást, mert ezzel gyorsanérésűvé tesszük azt s ezenfelül a terméshezajutó kedvező években hihetetlen módon fokozhatjuk általa. Nagyban termelésre legalkalmasabb a fehér gyöngypaszuly és az egyért ezer bokorban.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1903. nov. hó 10-ik napján tartott vásárban eladott természetűek és élelmi szereknek.

Tiszta buza 14.40—14.—. Kétszeres buza 11.80—11.—. Rozs 11.—10.40. Arpa 10.40—10.—. Zab 10.40—10.—. Tengeri 9.60—9.—. Borsó 32.—. Lencse 36.—. Bab 16.80. Köleskása 24.—. Burgonya 3.60. 100 kiló lángliszt 25.60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt 24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fuvarral 4.80. Szóit szalonna 152.—. 6 kiló zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 1 köbméter bükkfa 6.40. Tölgyfa 6.—. Cserfa 6.80. 1 kiló marhahus I. oszt. 1.04. Marhahus II. o. —.96. Marhahus III. o. —.88. 1 liter ó-bor 1.—. 1 liter új-bor —.68. Pálinka —.72. Szilvapálinka 1.40. Szesz 2.—. 1 méterm. kősző 21.50. 1 mm. nyers faggyu 48.—. 1 mm. ol-

vasztott faggyu 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 1 mm. birka gyapju —. 1 mm. magyar gyapju —. 1 hlttr ó-bor 60.—. 1 hlttr új-bor 34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény faszén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. kendermag 20.—. 1 mm. köles —. 1 mm. repce —. 1 mm. dió 40.—. 1 mm. mogyoró —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. savanyu káposzta —. 1 kgr. szalonna 1.52. 1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.76. 1 kgr. vereshagyma —.12. 1 kgr. foghagyma —.34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 1 kgr. barna kenyér —.20. 1 ltr kőolaj —.44.

Forgalmi kimutatás 1903. nov. hó 10-ről. Tiszta buza körülbelül 2200 hlttr. Kétszeres buza 350 hlttr. Rozs 700 hlttr. Arpa 260 hlttr. Zab 300 hlttr. Tengeri 3200 hlttr. Burgonya 380 hlttr.

Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 120 drb. Félhizott 150 drb. 2 évestől feljebb 200 drb. 1 évestől 2 évesig mintegy 320 drb. Süldő 340 drb. Malacz 265 drb. Hizott marha 250 drb. Jármos ökör 700 drb. Fejős tehén 300 drb. Borju 336 drb. Bivaly 7 drb. Juh és kecske 280 drb. Ló 561 drb.

Marha ártáblázat 1903. nov. 10-ről.
 1 pár I-ső rendű jármos ökör 600—700 kor.
 1 pár II-od rendű jármos ökör 500—600 k.
 1 pár III-ad rendű jármos ökör 240—490 k.
 1 drb fejős tehén 120—240 k. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 160—340 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—200 k. 1 drb veres borju 26—54 k. 1 drb fél éves borju 44—74 k. 1 drb egy éves borju 54—80 k. 1 drb két éves borju 72—180 k. 1 drb hizott sertés 100 kgr.-ként 110—116 k. 1 pár fél éves sertés 34—48 k. 1 pár egy éves sertés 58—114 k. 1 pár két éves sertés 120—180 k. 1 drb igás ló 140—260 k. 1 pár ökörbőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár borjubőr 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

Értéktözsde

Budapest, nov. 13.	
Oszták hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	69.—

Rimamurányi	488.—
Magyar jelzalog	535.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Határidők.

Budapest, nov. 13.	
Buza októberre	7.86
Buza áprilisra	7.88
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.80
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.90

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktözsden 1903. nov. 13-án.

Magyar aranyjárdék 4 %	118.50
Magyar koronajárdék	98.35
Magyar vasúti kölesön aranyban 4 1/2 %	—
Magyarvasuti kölesön ezüstben 2 1/2 %	—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4 %	98.15
Italmérségi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavinföldterhermentési kötvény	97.75
Magyar nyereség-sorsjegy-kölcsön	206.—
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	157.—
Oszták járadék papirban	100.25
Oszták járadék papirban	100.50
Oszták járadék aranyban	119.25
Oszták járadék aranyban	99.75
Oszták államsorsjegyek	155.—
Oszták magyar bank részvény	16.10
Magyar hitelbankrészvény	786.—
Oszták hitelintézet részvény	667.50
Párisi vista	19.05
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.20
Németbirodalmi márka	239.52
Londoni vista	95.20
20 márkás arany	23.47

SZERKESZTOI POSTA.

Színházi kritika. Kritikusunk jelenleg nincs idehaza, de amint hazajön, hissük, módját fogja találni a helyreigazításnak.

A szerkesztőszéki felelős:

Dr. VUCSKIOS GYULA.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Apáczai-utca 3. szám.

Művek

folyóiratok, hírlapok, vonalzatok, gazdasági nyomtatványok, egyházi, községi és egyéb hivatalos nyomtatványok, körlevelek, levélborítékok.

Elvállal és készít:

izléses kivitelben mindennemű nyomdai munkákat jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek,

számlák, falragaszok, bál meghívók, tánczrendek, étlapok, naptárak, palaczkfeliratok, névjegyek, gyászlapok stb. a nyomdai szakba vágó nyomtatványok készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmaztatik köszvényeinek, csúznál és meghúléseknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József**, gyógyszerésznél **Budapesten.**

Richter F. Ad. és társa,
** csász. és kir. udvari szállítók. **
Rudolstadt.



Kiadó lakás.

A Kossuth-utcai Mezey-féle házban egy I. emeleti lakrész, mely áll: 2 utcai szoba, 3 udvari szoba, 1 üveges teras, 1 cselédszoba és mellékhelyiségekből, 1904 május hó 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

488

Hirdetések felvételnek
a legjutányosabb árban e lap
kiadóhivatalában.

Magyar gyártmány!

Honi ipar!

„EMKE” padlófénymaz.

A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét felhívni saját gyártmányu »EMKE» padló és parkette fénymazamra, mely gyors száradása, szép fénye és tartóssága által az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

Mindenki, aki ezen »EMKE» fénymazakat használja, nemcsak egy honi iparág fejlődését mozdítja elő, hanem hazafias és közművelődési célokat is szolgál. A gyárat az »EMKE» rendszeresen ellenőrzi.

„Emke” padló fényezőmaz 1 kgros üvegekben v. dobozokban 2 kor. — fill.
„Emke” parkette fénymaz 1 „ 2 „ 80 „
„Linoleum” 1 „ 1 „ 40 „

Szives megbízásait kérve, vagyok
897.

kiváló tisztelettel:

BERKES BERTALAN.

Fő-üzlet: Zöldfa-utca. Telefon szám 180.
Videki telefon összeköttetés.

Fők-üzlet: Feslek különlegességek raktára, Fő-utca,
„Bazál”-épület. Telefon sz. 393.

Kizárólagos női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet.

EISLER BERTALAN

NAGYVÁRAD, Olaszi, Fő-utca.

Ujdonságok nagy választékban! Szmirna gobelin, congré északi (Nordis) és damaszt kezdett és eő-jegyzett kézi munkákban, minden hozzá való anyaggal; iskola kötény, gyermek felöltő, sapka, fejkötő és kalap; Ujdonságok!! Flanell, barchet és szövet gyermek ruhák; leány- és női fehérneműek. 292.

Nagy választék Női és Gyermekek Esőernyő, batiszt Zsebkendő, selyem Echarps és fejkendőiben.

Kizárólag csak női és gyermek **harisnyák** nagy választéka. — Zachariás és prágai glace keztük és női pipere czikkek.

Mindennemű női szabó-czikkek. Ujdonságok csipke, applicatio és medaillonokban.

Mezey Sándor, Szt. László-tér „Sas”-szálloda alatt. Uri, női divat és fehérnemű raktára.

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt raktárát.

Urak részére: Kalapok, fehérneműek mérték szerint a legjobb kivitelben. Keztük, harisnyák, meleg gyapju alsó ruházatok. Különlegességek nyakkendőiben, gallérok s minden idetartozó czikkek.

Hölgyek részére: Juponok, Blousok, pongyolák, fűzők, harisnyaneműek, keztük s mindennemű ruházati idény és pipere czikkek, a legválogatottabb kivitelben,

gyermekruha ujdonságok.

Meleg alsó ruházatok gyermekek részére.

Videki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek. Kivánatra választék küldetik.

Mezey Sándor,

Szt. László-tér „Sas”-szálloda alatt.